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Racionalis agensekbdl irracionalis kozosség

preferenciak tranzitivitasa: human racionalitas alapvet6 aspektusa,
helyes vilagfelfogas kifejezése

Tranzitiv X>Yy,y>zZ = x>z

preferencia X>Y, Y>>z = x>2z legalabbolyan jo X =Y
indifferens x|y

alma > ;.. korte, korte > j4..s Szilva
= ,elvart’, hogy alma >, szilva

Egyéni racionalis preferencia tranzitiv, de a szavazasi mechanizmus révén
kialakitott szocialis preferencia NEM tranzitiv

Ordinalis v. kardinalis preferencia
mennyire? X > janos Y === |=mmmmmm e |-=== =mmmmmee- |===| ===

X y Xy
ordinalis csak rangsorolas
kardinalis finomabb, precizebb?

vilagban a szavazasi mechanizmusok tobbsége ordinalis
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,demokracia lényege nem a szavazas, hanem a szavazat szamlalas modja”

. It's not the voting that's democracy, it's the counting.
Alap mechanizmus Tom Stoppard (1937 - ), Jumpers (1972) act 1.

egy szavazo - egy szavazat

Legelterjedtebb Tobbségi szavazas (plurality rule) (TB)
az a gyoztes, akinek legtobb szavazata van

Mindsitett tobbségi szavazas (majority rule) (MT)
az a gyOztes, akié a szavazatok tobb, mint a fele

i, v}, N=1{1,2,3, ..., n}, |{ieN : feltétel},

MT szavazas (1/n)|{ieN:x >y }| > 1/2 -bOl kovetkezik x >,y
csak mellette szavazat szamit, aki semleges, az ellene van
TB szavazas |[{ieN:x >y }|>[{ieN:y > x}| -bll kovetkezik x >py

a semleges szavaz0 nem szamit
ha semleges tartézkodik, TB = MT, kulonben nem
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Tobbségi szavazas kivalésaga

(Kenneth) May teétel (1952)
http://en.wikipedia.org/wiki/May%27s_theorem

Ha 2 alternativa van, a TB egyetlen olyan
dontési folyamat, ami az alabbi 3 alapfeltétellel konzisztens:

- anonimitas: minden szavazénak egyenl6 a sulya
- semlegesséq: atcimkézeés egyéni preferenciakban
= u.a. atcimkézes az eredmenyben
- (pozitivan reagalo)
- erésen monoton: holtverseny esetén, ha egyetlenegy szavazoé x-nek
kedvez6 moédon megvaltoztatja a preferenciait, akkor
X lesz a gyOztes
- gyengén monoton: ha x a gy6ztes és egyetlenegy szavazé még
inkabb jobban felértékeli, akkor x marad a gy6ztes
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MT szabaly 2 jelolt esetén OK, de tendencia tobb jeloltre alkalmazni,
tipikus kiterjeszteés:

- tiszta tobbségi szavazas: gy6z, akinek legtobb szavazata van (< 50%)
eros jeloltek egymast kinyirjak, gyenge jelolt gyozhet,
kisebbseg tud diktalni

- két fordulés (run-off, RO) valasztas: gy6ztes,
ha minGsitett tobbseéget kap,
ha nincs, a legjobb kett6 egymassal szemben
sima tobbseggel koltséges
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Pl.legyen: {w,x,y,z}  TB: w gy6z 30 szavazattal (kisebbségi jelolt!)

w egyenkénti felmérésben mindenkivel
szemben alulmarad, mégis gy6z

Kétfordulds: nincs mindsitett tobbségi gybztes
két legjobb jeldlt: w (30), x (26)
masodik forduld: x (70), w (30), x a gyoztes

les 2es 3cs des

20 24 126 30 Akik a z mellett vannak ,joggal”
> - v | W panaszkodhatnak, hogy miert
. éppen x, ha a tobbsegnél z > x I?
X Z v Z X miért nyert?
) ) i ) Esetleg: nem 6szinte (stratégiai)
¥y 4 2 & szavazas (pl. a 2-ik legjobbra), hogy
W OwW | W v a gyenge gyoztes eselyet csorbitsuk.

R

NE
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Tobbsegi szavazas problémaja kozismert
1700 korul, francia akadémiai korok

- 7. Jean-Charles de Borda
sulyozott rendezeés

Marie Jean Antoine Nicolas Carltat, ; |
Marquis de Condorcet 2
paronkenti gyoztes

,A tobbseég latszolagos akarata a tenyleges
akarataval merdben ellentétes lehet”

L]
WA DA

2003 kaliforniai kormanyzo valasztasok
- Akarod-e elmozditani a hivatalabdl Gray Davis kormanyzo6t?
- ha igen 50% felett, akkor a 150 indulo jeldltbdl TB szavazassal
kerul ki a gyoztes.
55,4% ellene (azaz 44,6% burkoltan Davis mellett szavazott)
a gyoztes tenyleges a tobbseg gyb6ztese?
Arnold Schwartzenegger 48,6%
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De arte eleccionis, blessed Ramon Llul, 1299

Elveszett irasait 2001-ben fedezteék fel

(Ars notandi, Ars eleccionis, Alia ars eleccionis)
Llul ismerte mar a Borda-szabalyt és a
Condorcet-kritériumot

(el6futara a szamitasi tudomanyoknak)

t%c U -u[m:g

q | "":}“ﬂ”) cﬂ‘“‘v\ \-‘?ﬁ-'nd 3 rm LCI‘E.FA 1{‘-
| t."\. mﬂfrﬂﬁq -d'o ‘ $1.M




Sulyozott rendezett szavazas - Borda szavazas (BC)

- k alternativa, integer mindsités, mindenki rangsorol, a legrosszabb
alternativa 0, a legjobb (k-1) (semleges = azonos suly)

- alternativanként 0sszegzes

- eredmeény az alternativak teljes, tranzitiv szocialis rendezése

Isz 2sz 3sz BC

S

2 2 2
1 1 1
0 0 O

hadi> 4o
N < M
S W A
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Sulyozott rendezett szavazas - Borda szavazas (BC)

Alapvetd probléma ,Gyoztesbol vesztes — paradoxon”
Y >Bc X >gc W >pc Z
Tegyuk fel, hogy z érvénytelen! Tegyuk z-t utolsénak, a rendezés marad!

y €s W megmeérettetésében z egy irrelevans alternativa. Seérul a ,irrelevans
alternativatol valo fluggetlenseg” elve. A dontes nem logikus, manipulalhato.

1234567 BC 1234567 BC
w330011311 w331122315
x 223300212 x 223311214
y 112233113 y 112233113
z 00112206 z 00000000
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Paradoxon-2

A gyOztes a vesztessel szemben paronkenti megmerettetésben alulmarad:

X >y S)
y >.X 2

Condorcet gydztes: paronként mindenkinel jobb:
3/2

Iy 12345BC
w33111 9
3/2\ 3/2 x 2203310
y z v 10202 5
z 01320 6

w a Condorcet gybztes

Az el6bbi példaban sérul a Condorcet kritérium
(ha van Condorcet gy6ztes, akkor 6t kell megvalasztani!)
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Borda szavazas érzékeny a manipulalasra a jeloltek kivonasaval,
vagy hozzaadasaval.

Pl. legyen
100 szavazé 60 x > y,40y > x 1 2 BC
60 40
x 1 060
y 0 140

Lényegq: egy ,irrelevans” alternativa, y-hoz kozel
(klonozas, érzékenység a klonozasra)

1a.
1b.
2a.
2b.

X>Y >
X > Z >,
zZ> Y
Yy =z~

X X < N

n1a
n1b
n2a
n2b
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la 1b 2a 2b BC
nla=30 n1b=30 n2a=20 n2b=20

X 2 2 0 0 120 2*nlat+2*nlb
y 1 0 1 2 90 nla+tn2a+2*n2b
z 0 1 2 1 90 nlb+2*n2a+n2b

De, ha

la 1b 2a 2b BC
nla=50 n1b=10 n2a=5 n2b=35

x 2 2 0 0 120 2*nla+2*nlb
y 1 0 1 2 125 nla+n2a+2*n2b
z 0 1 2 1 105 nlb+2*n2a+n2b
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n1a+n2a+2*n2b > 2*n1a+2*n1b ... beldle

n1la+ n2b > 80 logika hianya BC-ben

Borda szabaly: x >gcy akkor és csak akkor, ha:
{ieN: x>y} +{ieN: x>z} >{ieN:y>x}|+[{ieN:y >z}

az irrelevans alternativa hatasa mindig benne van!
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Kardinalis preferenciak?

John Nash (1950)
John Harsanyi (1955)
tetelek, hasznossagi alapon, k6zosseg optimuma

Nash modszer:
kardinalis mindsitések begyljtése és 0sszeszorzasa!

Irrelevans alternativak problémaja marad.

31 TB RO  BC Condorcet gyoztes
z Xx=22x,zmarad X =56 X >; 1 43 x >=;7 33/31
Yy y=12&X iz 34 YETTHrix 4322,y iz 44/3
X

z>iX 31 z=62z>i x 3184,z iy 31/44

Kooperacio és intelligencia, Dobrowiecki, BME-MIT



